Оксана Ранюк

ОСНОВНІ АСПЕКТИ ФОРМУВАННЯ РИТОРИЧНИХ УМІНЬ

У модернізації вищої освіти ХХІ століття особливого значення набуває проблема підготовки висококультурної особистості філолога з розвинутими й досконалими риторичними здібностями і вмінням надихати й переконувати інших. Потреба у риторичній підготовці філолога у вищих навчальних закладах пояснюється такими причинами, як: низький загальний рівень мовленнєвої та риторичної культури в суспільстві; відсутність доступної і достатньо завершеної системи формування риторичних умінь майбутніх філологів у вищих навчальних закладах. Актуальність теми зумовлена також тим, що риторичні уміння філолога є визначальною умовою його професійного успіху та обов’язковим атрибутом іміджу інтелігентного, компетентного фахівця. 

Досить багато науковців вивчали словесне мистецтво, із-поміж яких Н. Бабич, Г. Ващенко, Н. Голуб, С. Дорошенко, Л. Мацько, С. Рубінштейн, Г. Сагач та ін. Незважаючи на посилений інтерес до цієї проблеми, аналіз наукових джерел свідчить про недостатність розробленості цієї проблеми у педагогічній науці і практиці. Адже необхідне осмислення суті поняття „риторичні вміння”, створення нових систем і технологій навчання, які забезпечать формування риторичних вмінь філологів.

Мета статті – з’ясувати сутність поняття „риторичні вміння” та основні критерії для визначення показників рівня їх сформованості.

Численні дослідження свідчать про виняткову роль слова як інструменту професійної діяльності. Сучасний процес розвитку риторики як навчальної дисципліни пов’язаний із процесами, що відбуваються у системі освіти взагалі. Болонський процес, який набуває більших обертів на вітчизняному освітньому просторі, передбачає перевірку знань студентів в основному через написання тестів та модулів, що аж ніяк позитивно не впливає на розвиток мовленнєвої культури майбутніх філологів. Адже вже тепер ми спостерігаємо за зниженням словникового запасу молодого покоління, невміння аргументовано висловлюватися, переконувати, наводячи потрібні докази, не кажучи вже про публічний виступ. Тому інтенсивне впровадження риторики в навчальні програми всіх рівнів освіти, безумовно, є необхідним. Що ж до терміну „риторичні вміння”, то це важливий компонент комунікативної компетенції. Уперше риторичні вміння як предмет вивчення виділила Т. Ладиженська в програмі з риторики для школи „У-1 (уміння аналізувати і оцінювати спілкування, створювати текст), У-2 (уміння говорити, слухати, писати, читати – уміння спілкуватися)” [2, с. 7].

Риторичні вміння – це вміння, які сприяють розвитку, формуванню ефективного усвідомленого мовного впливу на людину під час особистого, групового чи колективного мовного звернення [1, с. 177].

Опрацювавши наукові джерела, ми виділили такі основні критерії для визначення показників сформованості риторичних умінь, як логіко-мисленнєвий, лінгвістично-мовленнєвий, комунікативно-переконливий.

Показниками логіко-мисленнєвого критерію є вміння застосовувати індуктивний та дедуктивний методи мислення; визначати проблемну ситуацію; використовувати знання законів мислення; оцінювати ситуацію, відокремлювати головне від другорядного; критично оцінювати ідеї, поради, думки та пропозиції інших, діяти на основі власних поглядів і переконань; відстоювати свій погляд, своє бачення і розуміння.

Показниками лінгвістично-мовленнєвого критерію вмінь є вміння володіти нормами літературної мови в усній і письмовій формі; користуватися мовностилістичними засобами і прийомами відповідно до умов і завдань спілкування; збирати потрібний матеріал для промови та оформлювати його відповідно до мети виступу, до законів композиції, логіки і психології, до особливостей усного мовлення; застосовувати формули мовленнєвого етикету відповідно до ситуації; бездоганно володіти майстерністю усного мовлення; використовувати паралінгвістичні засоби мовлення; застосовувати художні засоби мовлення (прислів’я, приказки, епітети, порівняння, метафори тощо).

Показниками комунікативно-переконливого критерію є вміння переконати слухачів, відстоювати, аргументуючи свій погляд; володіти полемічним мистецтвом, культурою конструктивного діалогу та полілогу (диспут, полеміка, дискусія); виступати, не спираючись на письмовий текст; формувати та реалізовувати задум висловлення на основі стратегічного й тактичного законів риторики.

Оптимальна побудова й реалізація процесу формування риторичних умінь можлива за технологічного підходу, сутність якого полягає в модернізації дидактичної системи на основі вивчення її складових елементів та практичної перевірки її результативності.

Риторичні уміння допомагають впевнено почувати себе в усіх життєвих та професійних ситуаціях, коли треба або повідомити, поінформувати, проаналізувати, підбити висновки, висловити власний погляд, пояснити, скритикувати, або ефективно спілкуватися у різних форматах (діалог, полілог, „круглий стіл”), або організовувати та креативно скеровувати свою мисленнєво-мовленнєву діяльність. Це сприяє удосконаленню комунікативного простору у професійно-діловій сфері, посилює комунікативну інтуїцію, дозволяє досягти високого рівня культури вербального спілкування і культури мовлення. За словами Г. Онуфрієнко: „Кожен мовець має прагнути до риторичного ідеалу, який передбачає гармонію, як мінімум, трьох складників: мовлення і спілкування має бути доцільним, інформативним, доброчинним” [4, с. 7 – 8].
Знання з риторики скеровують розвиток пріоритетних духовних цінностей, якими є інтелектуальна самостійність та оперативність мислення, здатність до творчого пошуку різних імовірних варіантів розв’язання проблеми та вміння ґрунтовно й логічно подавати інформацію, забезпечуючи її достатньою системою аргументів, уміння цивілізовано переконувати та спростовувати думки опонента, навички міжкультурної комунікації та мовленнєвої культури. Сформовані риторичні вміння допоможуть з гідністю долати проблеми і труднощі спілкування, уникати комунікативних девіацій і непорозумінь, досконало, ефективно й відповідно до законів національної логосфери користуватися мовними ресурсами при створенні текстів промов, різних за метою, завданнями, жанрами.
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